

過去的農產品是農民提籃沿街叫賣，或者在田間地頭等着客商上門收購。現在則是農民坐在電腦前，輕點鼠標，就把自己的農產品銷往全國各地。網絡時代的到來，正悄然改變傳統的農產品營銷方式，縮小城鄉差距，改變着中國農村。在互聯網興盛的浙江，「在異鄉打工奔波，不如回村幹淘寶」已經成為越來越多打工族的共識，「星星之火，可以燎原」正是當前迅猛發展的中國「淘寶村」現象。

■香港文匯報記者  
俞晝、茅建興 桐廬報道



## 农村淘宝

# 農村升級 點擊致富

### 引入淘寶代購站 消費銷售創雙贏

## 改變農村生活 縮小城鄉差距

農村市場到底有多大？《2013年中國農村互聯網發展調查報告》顯示，2013年農村網民達到1.77億，佔網絡總人數的28.6%，由此帶動的2014年全國農村網購市場總量將達到1,800億元以上，而2016年這一數據將突破4,600億元！

### 五年內覆蓋六分一農村

在美國成功上市後，阿里巴巴將農村發展戰略列入未來發展的三大戰略之一，並啟動了千縣萬村計劃。阿里希望通過桐廬試點探索運營體系和服務體系，並就此把成功經驗從桐廬推向全浙江，從浙江走向全國，形成一個從縣到鄉到村的農村電子商務生態體系。

按照計劃，阿里巴巴準備在三至五年內投資100億元，建立1,000個縣級運營中心和10萬個村級服務站。「屆時，電子商務的網絡將覆蓋到全國三分之一強的縣以及六分之一強的農村地區。」阿里巴巴集團COO張勇表示。

相較於城鎮，農村基礎設施薄弱，缺乏大型超市、商場，而小型便利店已難以滿足農村市場的消費需求。華良東認為，阿里和桐廬農村電商的聯手，不僅可以填補這方面的市場需求，也可以因此提升農村的消費水平，有利於改善農村生活條件，縮小城鄉差距。

### 211個淘寶村創造28萬就業

根據阿里研究院發佈的《淘寶村研究報告2.0》顯示，截止到2013年11月30日，淘寶網上正常經營的註冊地在農村的網店數為105萬家，比2012年年末增長76.3%，淨增了46萬家農村網店。而據《中國淘寶村研究報告（2014）》，截至2013年12月，中國已有211個淘寶村，估計創造28萬以上就業崗位，反映電子商務明顯改變中國農村的面貌。

以李克強總理曾考察的「中國網店第一村」——義烏市青岩劉村為例，1,486名村民開出了1,800餘家淘寶網店，去年網上成交額8億元，今年預計成交額達20億元。此外，由於網店的發展在此聚集了電商創業者，村裡遍佈快遞公司、紙箱店、攝影公司、網頁設計公司等，甚至還引來了近百名韓國人來做韓式燒烤生意。

「我們也呼籲更多的大學生回村回鄉，我們來提供工作機會。」阿里巴巴浙江分公司總經理孫利軍稱，我們會為他們安裝電腦，佈置大屏，安上貨架，會對他們進行專業培訓。「阿里的目標是要將桐廬打造成農村電商的全國樣板。」

在浙江省桐廬市金家村村口開了5年小賣部的鄭禮英，今年「雙十一」賣出了一台空氣淨化器。「牌子是夏普的，打完折3,999元（人民幣，下同），現在大家都喊那個買家『大土豪』。」其實，鄭禮英的小賣部裡並沒有現成的空氣淨化器，也從來不賣空氣淨化器，她是通過「農村淘寶服務站」幫村民下的單。

### 士多變代購站 老人蜂擁嘗鮮

在過去一個多月裡，原本守着店鋪賣煙賣酒賣泡麵的鄭禮英多了個身份——「農村淘寶金家村服務站」掌櫃，除了看自家的店，還要幫附近村民在淘寶網上選購稱心如意的商品。

「自從今年年初被選中為農村淘寶服務站後，阿里巴巴過來裝了電腦和大屏幕電視，還有展示櫃和門口的宣傳橫幅。」鄭禮英向記者演示了購物流程：首先根據村民的需求，在電腦上搜索商品，而這些商品都能同步顯示在大屏幕電視上，然後就根據村民的選擇下單，等收到貨滿意後，村民再付款，如果貨不滿意還能退換貨，只要出個運費就行。

「這項服務主要是針對不懂電腦的老年人，大屏幕電視也是照顧他們眼力不好使安裝的，沒想到老年人一購起物來，熱情還挺高。」

10月29日第一天開業，鄭禮英被趕新鮮的村民圍得裡三層外三層，從早上6點接待到晚上11點多，做了70多單。「主要還是服飾類和日用品，平均每單一百多元。」

### 足不出戶購物 省時省力省錢

更讓鄭禮英覺得驚喜的是，她的服務站還在無意中誕生了農村淘寶第一單，下單的是她的鄰居吳羅英，她家女兒12月7日要出嫁，故從網上買些喜慶用品。

「農村人嫁女兒，以前都是要跑到鎮上去買臉盆、熱水瓶、床上用品這些嫁妝，得花上兩天才能採購齊全。可打開電腦一看，裡面啥都有了，我就直接下了單，省時、省力還省錢。」吳羅英喜滋滋地說。隨着頁面上出現「交易成功」字樣，農村淘寶第一單601.6元成功交易。

「現在阿里巴巴給了農村淘寶3萬元的儲備金，這樣我可以先墊付貨款，村民見到貨滿

意了再付款，這樣我們有保障，村民也放心。」

### 開網店賣土產 年輕人爭效法

「不過啊，也不能光我們買城裡的東西，我們農村也有好東西啊，希望城裡人也能通過電腦買我們的農產品。你買我的，我買你的，市場經濟就搞活了嘛。」

正是帶着這種想法，鄭禮英也在淘寶上開了一家網店，取名叫「春江農家」，賣的就是村裡的土貨，烏雞蛋、土蜂蜜、黃辣椒……連還沒成熟的臍橙，都已經在以6.98元的價格開始預售了。土貨都是到村裡去搜羅的，就這麼做起了桐廬農村淘寶服務站的第一個賣家。

「賣得最好的就是烏雞蛋，就這麼幾天，賣了45盒。」鄭禮英笑着說，「最遠的單子，是河南周口的，也不知道有多遠。」

開業不到半個月，「春江農家」一共做了3,000多元的生意。「不算少了，像我的小賣部，一個月也就2,000多元的營業額。」

農村淘寶將「電商之路」鋪到了農家門口，不僅讓鄭禮英這樣的農村淘寶店主充滿了信心，村裡的年輕人也有了開農村淘寶店的想法。「前幾天周邊有兩個村也開了淘寶店，賣的也是土貨，沒想到這麼快就有競爭對手了。」

今年以來，各大電商都在角力農村，10月，淘寶啟動「千縣萬村計劃」，在三至五年內投資100億元，建立1,000個縣級運營中心和10萬個村級服務站。而京東、蘇寧、國美等也先後公佈了其農村戰略部署。



■富春江鎮副鎮長華良東期待村集體發展電子商務實現自我「造血」。  
記者俞晝攝



■小賣部裡堆滿了快遞。  
記者俞晝攝

## 網店「造血」 壯大集體經濟

金家村裡有160多戶人家，800多名村民中60歲以上的老年人就有300多位，每年的養老維護費用都要靠政府撥款。金家村村長鄭登峰告訴記者，由於田地基本都分到戶裡了，村集體經濟沒有來源，一年的收入只有出租集體荒地的兩萬多，而每年僅路燈的電費都要近10萬，缺口都要靠鎮裡「輸血」。

「我們也想自我『造血』，所以很重視農村淘寶帶來的機遇，特別是農村淘寶第一單帶來的廣告效益。」

### 挖掘經濟效益 促進中年就業

如今，已有幾家投資公司看中了金家村的特產——枇杷，想從深加工方面挖掘更大的經濟效益。「枇杷季節短，但若是做成深加工產品如枇杷蜜、枇杷酵素等就能放很久，營養價值也比較高。而且枇杷葉還有藥用功效，這些效益我們農村都還沒利用起來。」

桐廬縣富春江鎮副鎮長華良東坦言，金家村的枇杷雖然有名，家家戶戶都自釀枇杷蜜，但村民都將蜂蜜放在可樂瓶或者玻璃罐裡。「沒有商標，都是三無產品，



■淘寶小店吸引許多村裡老年人來網購。  
記者俞晝攝

## 拓展銷售 物流難題待解

「對農民而言，互聯網技術不僅提高了農業裝備的現代化，可以通過電子化實現農業生產過程全監控與管理，提高農業產量 and 質量。更重要的是，互聯網拓展了農業的銷售渠道，使得農產品可以撤開中間環節，直接走向消費者的餐桌。」浙江省農業廳辦公室主任章日暉坦言。

雖然互聯網農業目前進展得如火如荼，各領域的大佬們也爭相投資農業。但互聯網農業想要徹底進入市場，還面臨着一些亟需解決的問題。

首先是物流配送成本高且損耗大。「即使冷鮮類產品可以通過快速當日到達，但活魚活蝦等中國老百姓愛吃的鮮活類農產品仍無法通過物流發貨。」

其次是農產品電商標準化不夠。同樣五斤豬肉，是來自前腿還是後腿、肥瘦的比例如何，這些都是電子商務下單時無法控制的。

最後是信任問題。消費者如何對互聯網廣告宣傳產生信任感？有機食品是否真的有機？寫明放養的家禽會不會是大棚的批量產物？農產品貨不對辦怎樣舉證和投訴？

「客觀上講，中國的農業要想真正跨入互聯網式的現代農業時代，仍然有很長的路要走。農業不像互聯網，可以一夜暴富，它需要長時間的磨合和對相關產業鏈的完善，但在當下新型互聯網技術的推動下，現代農業和智慧農業有着很好的前景。」



■淘寶在金家村的橫幅廣告。  
記者俞晝攝